



Отзыв

на автореферат диссертации Е.В. Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Е.В. Комлевой написана на актуальную и значимую в научном отношении тему, отражающую «культурный поворот» в развитии исторической науки. Без выявления содержания социокультурных практик сибирского купечества невозможно в полной мере раскрыть сущностные черты купеческого предпринимательства, адекватно разрешить многие научные проблемы, связанные с изучением процесса инкорпорации восточных окраинных регионов в состав Российской империи.

Для реализации цели и задач диссертационного исследования автором был мобилизован большой массив источников, представленный документами, извлеченными из фондов центральных и региональных архивов, материалами периодической печати, мемуарами и эпистолярным наследием, художественной литературой, визуальными источниками. Их комплексное использование, основанное на квалифицированном применении современных научных подходов и методов исследования, позволило диссертанту успешно реализовать поставленные исследовательские задачи, представить многоплановое и вместе с тем объединенное общим замыслом исследование, в рамках которого раскрываются важнейшие черты и региональная специфика социокультурных практик сибирского купечества конца XVIII–XIX в.

В диссертации Е.В. Комлевой представлен системный анализ историографии истории сибирского купечества, обобщающий результаты работы историков над исследованием его сущностных характеристик на протяжении XX–начала XXI в. На основе анализа обширного источникового материала автором определены мотивы, формы и результаты участия купцов во включении региона в общеимперское хозяйственное и социокультурное пространство, выразившегося в их деятельности по изучению, экономическому и ментальному освоению новых территорий. В связи с этим диссертантом раскрывается региональная специфика предпринимательской деятельности сибирских купцов в национальном и гендерном измерениях, морально-этические основания и культура предпринимательства сибирского купечества, вклад купцов в изучение, культурное и духовное освоение Северной Азии. Проведение исследования социокультурных практик сибирского купечества в широких хронологических рамках позволило автору выявить преемственность культурных норм и представлений,

передававшихся на протяжении многих поколений сибирского купечества, а также их трансформации, происходившие под влиянием различных исторических факторов. Особо следует отметить результативное решение Е.В. Комлевой новаторской исследовательской задачи, связанной с анализом восприятия нравственных качеств, предпринимательской и общественной деятельности сибирских купцов их современниками из различных социальных слоев, включающим оценку соответствия облика купцов ожиданиям, которые на них возлагало общество.

Выводы и обобщения, сформулированные автором диссертационного исследования, являются достоверными, логически обоснованными и документально аргументированными, обладают несомненной научной новизной. Полученные Е.В. Комлевой исследовательские результаты вносят значимый вклад в историческое сибиреведение и имеют важное значение для развития исследовательского направления «новая имперская история», в рамках которого разрабатывается широкий круг проблем, связанных с инкорпорацией окраинных территорий в административно-правовое, экономическое и социокультурное пространство империи. Автореферат и опубликованные по теме диссертации работы, в том числе 22 статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени доктора наук, отражают содержание и ключевые выводы диссертации. Диссертационное исследование Е.В. Комлевой соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной истории
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
университет», доктор исторических наук


В.Н. Разгон

18.11.2020


ПОДПИСЬ(И) ЗАВЕРЯЮ
Начальник УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ
А.Н. ТРУШНИКОВ
